
2022 年湘潭大学兴湘学院汉语国际教育专业《现代汉语》期末试卷A(有答

案） 

一、填空题
 

1、轻声音节的音高通常受前一字调的影响，在阳平字后时，用五度标调符号表示为______。 

2、汉语普通话中能作韵头的元音是______；能作韵尾的元音是 

______。 

3、从语义场的类型来看，“领导和下属”是______，“手机和移动电话”是______。 

4、从词演变的结果看，新义一般是旧义的______、______或转移。 

5、“我为人人，人人为我”釆用了______的修辞手法。 

6、在现代汉语方言中，西安话属于______方言，广州话属于______方言。 

7、我国正式发布的文件和一般的报刊、书籍，所用字体是______。 

8、甲骨文是通行于______时期刻写在龟甲兽骨上的文字。 

9、 “看得清楚”中的补语是______补语，变换为状态补语是 

______；“看见”中的补语是______补语，变换为可能补语是______。 

 

10、存现句是用来描写环境或景物的一种特定句式，可以细分为 

______、出现句和消失句三种。 

二、判断题
 

11、汉语一个语素一定与一个音节相对应。（  ） 

12、词典一般只能收录词，不收大于词的单位。（   ） 

13、简化汉字与繁体汉字都是一一对应的，如“车”和“車”。(    ) 

14、《说文解字》最早采用部首给汉字归部，将汉字归为 214部。（   ） 



15、动词可以修饰名词。（   ） 

16、动词加动词可以构成述宾短语。（   ） 

17、壮语是一种方言。（  ） 

18、蒙古语属于印欧语系（    ） 

19、音位是语言中最小的音义结合体。（  ） 

20、“天”和“田”不同音，主要是音质不同。（  ） 

三、选择题
 

21、普通话能作韵尾的元音是（  ）。 

A．i、u、ü 

B．i、u 

C．i、u、n、ɡ 

D．i、u、n、nɡ 

 

22、下列各组字中韵腹相同的是（  ）。 

A．问、军、肯、坤 

B．料、到、当、雅 

C．依、市、吉、迎 

D．桂、非、文、言 

 

23、下列各项画线的词语，不属于时间名词的是（  ）。 

A．他昨天来的          B．星期五学校不上课 



C．这里从前是个中学     D．快递刚刚送到 

24、“在”在汉语普通话中有（  ）种词性。 

A．1        B．3      C．2         D．4 

25、“盆”是（  ）。 

A．象形字   B．会意字  C．指事字  D．形声字 

26、 “    “是（  ）。 

A．甲骨文    B．金文    C．小篆    D．隶书 

27、下列语言单位中属于略语的是（  ）。 

A．五岳    B．五花肉  C．五线谱   D．五大三粗 

28、“尴”是一个（  ）。 

A．语素        B．词         C．音节            D．短语 

29、福州话属于哪个方言区？（  ） 

A．闽南 

B．闽北 

C．闽东 

D．闽中 

30、“春天不知不觉地悄悄地来了”运用的修辞格是（  ）。 

A．夸张     B．比喻     C．借代   D．拟人 

四、名词解释
 

31、音素: 



 

 

 

 

 

 

32、“把”字句 

 

 

 

 

 

33、假借字 

 

 

 

 

 

34、借词与意译词 

 

 

 

 

 

 



35、文言 

 

 

 

 

 

 

五、简答题
 

36、声调调查例字：把下面表中右边的汉字注上普通话和方言的声调，然后整理出一个声调比较

表来。 

 

 

 



 

37、试说明现代汉语颜色义场的层次性。 

 

 

 

 

 

38、用从大到小和从小到大的层次分析法分析每个短语的层次和结构关系，指出下列短语的结构类

型。①矿山建设者的摇篮②不能磨灭的深刻印象③写出更多更好的作品④分析研究一下材料⑤谁是

最可爱的人⑥做一个有理想有作为的青年⑦一种新式的炊具电磁炉⑧划分词类的一个目的是讲述词

的用法⑨浓浓的长长的眉毛和一双不大不小的眼睛 

 

 

 

 

六、分析题
 

39、请分析下列多重复句。例：我想喊他等等我，ǁ（转折）却又怕他笑我胆小害怕；|（并列）

不叫他，ǁ（假设）我又真怕一个人摸不到那个包扎所。 

（1） 小松收入微薄，而且上有父母，下有子女，但是为人慷慨大方，经常帮助比他更困

难的朋友。 

（2） 有些人由于不懂逻辑，因此对别人不合逻辑的言论，不但不能觉察它的荒谬，反而

随声附和，人云亦云。 

 

40、有人说不学“现代汉语”，文章照样可以写通。这种说法对不对？学现代汉语有什么用处？ 

 



 

 

 

 

41、简要分析下面两组结构相似的句子的意思是否相同。 

(1)我在北京住了三年。我在北京住了三年了。 

(2)我只跟他说过这个问题。我跟他只说过这个问题。 

 

 

 

 

 

42、用层次分析法分析下列短语，并说说与传统的成分分析法相比层次分析法的优点。 

（1） 学校那几座新教学大楼。 

（2） 派人去通知小李马上来公司报到。 

（3） 我知道他非常喜欢看哲学书。 

 

 

 

 

七、论述题
 

43、简述古代四呼的演变。 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



参考答案 

一、填空题
 

1、【答案】[3] 

【解析】轻声在物理上表现为音长变短、音强变弱、音高受前一音节影响而不固定，轻声本身没有

固定的音高，它的调值取决于前一音节的声 

调，它只记一个高低度的调值。在四声调之后，轻声音节的音高分别为：[2]、[3]、[4]、[1]。 

 

2、【答案】i、u、ü；i、u 

【解析】汉语普通话中，能作韵头的元音只有 i、u、ü；能作韵尾的元音只限于 i、u两个。 

 

3、【答案】关系义场；同义义场 

【解析】语义场由于各成员相互之间的关系不同，可以分出不同的种类。关系义场一般由两个成员

组成，二者处于某种关系的两端，互相对立、互相依靠。“领导和下属”是处于关系义场中的一

组词。同义义场是意义相同或相近的词组成的语义场。“手机”和“移动电话”指的是同一个东

西，两者是处于同义义场中的词。 

 

4、【答案】扩大；缩小 

【解析】词义演变的途径主要有词义的扩大、词义的缩小和词义的转移三种。词义缩小，是指缩小

词所概括的对象范围。词义扩大，是指扩大词所概括的对象范围。 

 



5、【答案】顶真 

【解析】用上一句结尾的词语或句子作下一句的起头，使前后的句子头尾蝉联。上递下接，这种辞

格称为顶真，也称“联珠”。顶真是汉语传统的修辞格之一，经常出现在各种文体的文章中。 

 

6、【答案】北方；粤 

【解析】西安话属于北方方言中的西北方言。西北方言分布在山西、陕西、甘肃等省和青海、宁夏、

内蒙古的一部分地区。新疆汉族使用的语言也是西北方言。粤方言是中国七大主要方言区的方言

之一，以广州话为代表，分布在广东中部、西南部和广西东部、南部的约一百来个县以及香港、

澳门特别行政区，使用人口约占汉族总人口的 4%。 

 

7、【答案】楷书 

【解析】楷书又称真书、正书，是从隶书发展演变来的，兴于汉末，是通用时间最长的标准字体。

楷书同汉隶的基本结构相同，主要区别是笔形不同，楷书的笔画没有波磔，字形方正，书写简便。

楷书是国家通用的标准字体，国家正式发布的文件和一般的报刊、书籍，都是用的楷书。 

 

8、【答案】殷商 

【解析】甲骨文，又称“契文”“甲骨卜辞”、殷墟文字或“龟甲兽骨文”。甲骨文记录和反映了

商朝的政治和经济情况，主要指商朝后期（前 14～前 11世纪）王室用于占卜吉凶记事而在龟甲

或兽骨上契刻的文字，内容一般是占卜所问之事或者是所得结果。 

 

9、【答案】程度；看得清清楚楚；结果；看得见 



【解析】“看得清楚”中的补语是“清楚”，这里表示动作行为“看”所达到的程度，为程度补语；

状态补语是指动作性状而呈现出来的状态，程度补语“清楚”变换为状态补语则应该是“看得清

清楚楚”。“看见”中的补语是“见”，表示因动作行为导致的结果，为结果补语；可能补语都

是由动词、形容词充当补语，结果补语变为可能补语的形式是在结果补语和中心语之间插进“得/

不”，表示可能性，所以“看见”变换为可能补语是“看得见”。 

 

10、【答案】存在句 

【解析】存现句是语义上表示何处存在、出现、消失了何人或何物；结构上一般有三段，即处所段

＋存现动词＋人或物段；语用上用来描写景物或处所的一种特定句式。它可分存在句和隐现句两

种。其中隐现句可分为出现句和消失句。 

 

二、判断题
 

11、【答案】错误【解析】语素是最小的有音又有义的语言单位。现代汉语的语素绝大部分是单音

节的，例如，“天、地”等；也有两个音节的，如“蝴蝶、马虎”等；还有三个或三个以上音节的，

如“巧克力、奥林匹克、布尔什维克”等。 

 

12、【答案】错误 

【解析】词典除了收录词，还收录成语、惯用语、歇后语等固定短语，例如，“破釜沉舟”“耍花

招”“飞蛾扑火——自取灭亡”等，这些固定短语是大于词的单位。 

 

13、【答案】错误 



【解析】在汉字简化时，运用了类推简化、同音或异音代替、草书楷化等多种方法，有的是由一个

繁体字简化成一个简体字，但是，也有两个繁体字共用一个简化字，例如“臓、髒”合并用

“脏”，因此简化汉字与繁体汉字不都是一一对应的。 

 

14、【答案】错误 

【解析】采用部首给汉字归类，始于东汉许慎的《说文解字》，它把 9353个汉字归为 540部。明

代梅膺祚于 1615年编成《字汇》一书，将部首合并为 214部。 

 

15、【答案】错误 

【解析】动词表示动作、行为、心理活动或存在、变化、消失等，不能修饰名词。名词一般由形容

词修饰，有时候名词也可以修饰名词，区别词、数量词也可以修饰名词。 

 

16、【答案】正确 

【解析】述宾短语是由有支配、涉及关系的两个成分组成，前面起支配作用的部分是述语，表示动

作、行为，后面被动作支配的部分是宾语，表示做什么、是什么。动词加动词只要是表示这样的

关系，也是述宾短语，例如，“接受批评”，“接受”是动词，“批评”也是动词，“批评”又

是“接受”的对象，因此是述宾短语。 

 

17、【答案】错误 

【解析】汉藏语系包括汉傣语族、藏缅语族、苗瑶语族以及壮侗语族。汉语属于汉傣语族，壮语属

于壮侗语族，两者分属不同的语族，是两种不同的语言。方言可分为地域方言和社会方言，地域

方言是语言因地域方面的差别而形成的变体，是语言发展的不平衡性在地域上的反映。社会方言

是同一地域的社会成员因为所在职业、阶层、年龄、性别、文化教养等方面的社会差异而形成的
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